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Вступ. Наприкінці 20-го століття в Європі почалася глобальна модернізація сфери освіти і науки, голо-

вною метою якої стала необхідність перетворення цих галузей в чинники конкурентного та сталого розвитку 

економіки, інтенсивного інноваційного розвитку всіх соціальних сфер, інтеграційних процесів в питаннях 

задоволення різноманітних потреб людського існування і забезпечення національної безпеки держав. 

Найвищим еволюційним кроком в цьому напрямку є створення Європейського простору вищої осві-

ти (ЄПВО) (англ. European Higher Education Area (EHEA)). 

ЄПВО – єдиний європейський освітній простір всіх країн, що беруть участь в Болонському процесі, 

було засновано в березні 2010 року під час конференції міністрів освіти Європи (Будапешт – Відень) [1]. 

Болонський процес (Bologna process) це структурна й парадигмальна реформа вищої освіти в Євро-

пі, яка спрямована на створення привабливого і конкурентоздатного Європейського простору вищої 

освіти [2]. 

Багато в чому Болонський процес став революційним в області європейської вищої освіти. Його по-

чаток можна віднести ще до середини 1970-х років, коли Радою міністрів ЄС була прийнята Резолюція 

про першу програму співробітництва у сфері освіти. Потім міністри освіти, які брали участь у святку-

ванні 800-річчя паризького університету Сорбона в 1998 році, зійшлися на думці про те, що сегментація 

європейської вищої освіти в Європі заважає розвитку науки і освіти. Ними була підписана Сорбонська 

декларація (англ. Sorbonne Joint Declaration, 1998). Цілі Сорбонської декларації були підтверджені в 1999 

році, під час підписання Болонської декларації, яка закликає до підвищення конкурентоспроможності єв-

ропейського простору вищої освіти, наголошуючи на необхідності збереження незалежності і самостій-

ності всіх вищих навчальних закладів [1, 2, 3]. 

Рішення брати участь в добровільному процесі створення ЄПВО було оформлене в Болоньї, пред-

ставниками 29 країн (Болонська декларація, 1999), це була унікальна угода, так як сьогодні процес вклю-

чає в себе 47 країн-учасниць з 49 країн, які ратифікували Європейську культурну конвенцію Ради Європи 

(1954) [1, 2, 3]. 

Якість вищої освіти і компетентність (компетентності) особи є базовими поняттями, які покладені в 

основу створення ЄПВО, а саме [2]: 

– якість вищої освіти (Quality in Higher Education) – рівень здобутих особою знань, вмінь, навичок, 

інших компетентностей, що відображає її компетентність відповідно до стандартів вищої освіти; 

– компетентність / компетентності (Competence, competency / competences, competencies) – динаміч-

на комбінація знань, вмінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і грома-

дянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати про-
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фесійну та подальшу навчальну діяльність, і є результатом навчання на певному рівні вищої освіти. Ком-

петентності лежать в основі кваліфікації випускника. Компетентність (компетентності), як набуті реалі-

заційні здатності особи до ефективної діяльності, не слід плутати з компетенцією (компетенціями), як 

наданими особі повноваженнями. 

Важливою характеристикою освітнього процесу європейської якості є результат навчання (learning 

outcomes), це: – сукупність знань, вмінь, навичок, інших компетентностей, набутих особою у процесі на-

вчання за певною освітньо-професійною, освітньо-науковою програмою, які можна ідентифікувати, кіль-

кісно оцінити та виміряти. Результати навчання у сукупності із критеріями їх оцінювання визначають мі-

німальні вимоги до присвоєння кредитів, у той час, як виставлення оцінок ґрунтується на зіставленні ре-

альних навчальних досягнень студента з еталонними вимогами. Реальні результати навчання відрізня-

ються від навчальних цілей (очікуваних результатів) тим, що стосуються навчальних досягнень студента, 

тоді як цілі навчання є намірами викладача (запланованими результатами). Термін «результати навчан-

ня» є одним з основних термінів Болонського процесу і важливий для розуміння та порівняння розмаїття 

академічних ступенів (кваліфікацій) в Європі, зміни освітньої парадигми з процесної на результатну. 

Останнє означає перехід від підходу в побудові освітніх програм і викладанні, орієнтованого на виклада-

ча, до студентоцентрованого підходу [2]. 

Система освіти – унікальне явище, яке набагато складніше, ніж інші системи (безпеки, транспорту, 

зв’язку), оскільки тісно пов’язане з духовними і матеріальними аспектами минулого і сучасного. У кож-

ній країні освіта та її організація мають свої особливості. Наймогутнішими ініціаторами змін у системі 

освіти виступають не її власні проблеми чи негаразди, а ті, що перебувають поза нею, передусім пріори-

тети й вимоги до навчання і виховання, спричинені включенням даної країни до спільного руху світової 

спільноти у майбутнє, змінами у виробництві, культурі та поведінці [2]. 

Відтак, під час реформування вищої освіти, з одного боку, враховуються пріоритети збереження ку-

льтурної різноманітності національних систем освіти, а з іншого – завдання поліпшення міжнародної 

співпраці, мобільності, працевлаштування студентів у Європейському чи міжнародному ареалі, міжнаро-

дної конкурентоспроможності закладів вищої освіти [2]. 

Постановка задачі. Основні завдання щодо організації навчальних закладів вищої освіти, які мають 

професійно орієнтовані програми навчання паралельно з університетським сектором, майже однакові у 

більшості країн. Вони такі: 

– запропонувати професійно орієнтовані та економічно вигідні типи освіти для задоволення потреб 

ринку праці; 

– забезпечити потреби зростаючої кількості абітурієнтів без істотного збільшення урядових витрат 

на вищу освіту; 

– запропонувати, передусім, програми, в яких частково використовуватимуться дослідження прик-

ладного характеру; 

– поновлення та поліпшення вже існуючої професійно орієнтованої освіти [2]. 

На основі виступів представників роботодавців можна так охарактеризувати сьогоднішній європей-

ський ринок праці: 

– стає дедалі менше місць роботи, які можна обіймати впродовж всього життя; 

– зростає частка тимчасових посад, робіт у рамках окресленої тривалості проектів тощо; 

– знижується ступінь захищеності займаного місця роботи, наслідком чого стає не тільки постійна 

зміна місця роботи, але й пошуки його на «чужих територіях», поза основною кваліфікацією; 

– дедалі частішають випадки, коли працівник займає одночасно декілька місць праці; 

– постійні зміни середовища праці призводять до швидкого старіння наявних у працівника вмінь та 

навичок праці [3]. 

Опитування, проведені серед європейських роботодавців – представників промисловості та бізнесу, 

показали, що шанси отримати належне місце на ринку праці залежать від: 

– навичок, що характеризують придатність до працевлаштування – 78 %; 

– позитивного ставлення до роботи – 72 %; 

– відповідного практичного досвіду (виробничої практики) – 54 %; 

– напряму здобутої освіти чи кваліфікації – 41 %; 

– рівня успішності у виші – 28 %; 

– престижності закінченого навчального закладу – 8 %. 

Подібні опитування було проведено у рамках європейського проекту HEGESCO. Було опитано по-

над 20 тис. недавніх випускників вишів. Серед факторів, які підвищують шанси працевлаштування, вони 

назвали такі: 

– досвід та наявність контактів із професійним середовищем – 25 %; 

– інтелектуальний капітал – 18 %; 

– рівень оцінок (середня понад 4,0) – 13 %; 

– рівень культурного розвитку – 13 %; 
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– наявність вищої освіти – 11 %; 

– наявність водійських прав – 11 %; 

– досвід професійної праці – 9 %. 

Таким чином, існує абсолютна необхідність співпраці між академічною спільнотою закладів вищої 

освіти, роботодавцями, випускниками та студентами. 

Мета роботи. Обґрунтування необхідності введення нової навчальної дисципліни на технічних спе-

ціальностях факультетів вищих навчальних закладів. 

Методи. Аналіз тенденцій розвитку європейської системи освіти з точки зору потреб України у фа-

хівцях нової генерації. 

Матеріали дослідження. Безпосередньо в нашій країні, під час створення освітніх програм, існує 

викладацькоцентрований підхід, в основу якого покладено наукові інтереси викладацького складу, а та-

кож наявний науковий потенціал закладу вищої освіти (надалі – ЗВО), такий підхід називають «підхо-

дом, орієнтованим на вхід» [3] і від нього треба якомога швидше відходити у бік студентоцентрованого. 

Студентоцентрований підхід (Student-centered approach/ Learnercentered approach): Передбачає роз-

роблення освітніх програм, які зосереджуються на результатах навчання, враховують особливості пріо-

ритетів особи, що навчається, ґрунтуються на реалістичності запланованого навчального навантаження, 

яке узгоджується із тривалістю освітньої програми. При цьому студенту надаються більші можливості 

щодо вибору змісту, темпу, способу та місця навчання [3, 4, 5]. 

Парадигма студентоцентрованого навчання скерована не тільки на збільшення шансів випускників 

отримати робоче місце, а й сприяє підвищенню зрозумілості та прозорості освітніх програм й отриманих 

на їх основі кваліфікацій, що є однією з основних цілей створення єдиного простору вищої освіти. 

У європейському освітньому просторі, зокрема і завдяки Болонському процесу, широко пропагують 

і впроваджують інший, альтернативний, спосіб – «орієнтація на вихід», основою та відправною точкою 

створення освітньої програми якого є модель фахівця, який є (чи буде в найближчому майбутньому) за-

питуваним на ринку праці, що має забезпечити його високу придатність до працевлаштування. За такого 

підходу на початковому етапі основну роль не можуть відігравати ЗВН, тон мають задавати роботодавці, 

випускники, професійні організації та інші [2]. 

Процеси європейської інтеграції охоплюють дедалі більшу сферу вищої школи України. Наша краї-

на чітко визначила орієнтир на входження в освітній простір Європи, здійснює модернізацію освітньої 

діяльності в контексті європейських вимог. Все це зумовлює науково обґрунтовані підходи до підготовки 

спеціалістів нової ґенерації, що відповідають європейському стандарту. 

Таким чином, з метою задоволення європейських вимог щодо якості освіти в Україні необхідно ство-

рювати нові студентоцентровані освітні програми, які повинні зосереджуватись на результатах навчання і 

враховувати особливості пріоритетів особи, яка навчається, повинні ґрунтуватися на реалістичності запла-

нованого навчального навантаження, узгоджуваного із тривалістю освітньої програми. При цьому необхід-

но надавати студенту більші можливості щодо вибору змісту, темпу, способу та місця навчання. 

Щодо економіки України. Сировинна модель економіки України, що ґрунтувалась на конкурентних 

перевагах дешевої робочої сили та низької вартості енергетичних ресурсів, вичерпала себе і призвела до 

того, що нам не вдалося наростити економічний потенціал і здійснити технологічні перетворення. Даний 

ланцюг подій значно знизив міжнародні рейтинги нашої держави [6]. 

Так, у звітах агентства Bloomberg (Bloomberg Innovation Index) [7], за останні 11 років, наша країна 

жодного разу не піднімалася вище 43 позиції (2019 – 53 позиція). При тому, що Україну випередили в 

2019 році не тільки потужні і економічно розвинені країни, а й Мальта, Латвія, Греція. 

У всесвітньому економічному рейтингу глобальної конкурентоспроможності (The Global 

Competitiveness Index 2008-2019 рр.) [8], який охоплює усі питання розвитку країн (в тому числі і освіт-

ні), Україна поки що не піднімалась вище 71 позиції. У 2018 році ми зайняли 83 позицію, у 2019 році – 

85. У минулому році нас випередили такі країни, як Ямайка, Тринідад і Тобаго, Північна Македонія, Ал-

банія, Вірменія. 

Рейтинги свідчать ще і про непогані інноваційні можливості України, так велика кількість заявок на 

патенти, з одного боку, і низький рівень зростання інноваційних компаній і захисту прав інтелектуальної 

власності, з іншого боку, призвели до того, що частина нових технологій і досягнень або не реалізують-

ся, або експортуються. 

Підсумком такого «інноваційного» шляху розвитку є стійкий крен української економіки в бік низь-

котехнологічних, ненаукомістких, енергетично і ресурсовитратних, екологічно шкідливих, промислово 

небезпечних, морально застарілих виробництв, і перетворення нашої Батьківщини на сировинний та ре-

сурсний придаток для «держав-партнерів». 

Ресурсами, в глобальному сенсі, є все, що можливо використати для виробництва благ, з метою за-

доволення потреб людини (людства). 

Сьогодні у світовій економіці суперництво і співробітництво, конкуренція і кооперація вже не взає-

мовиключні поняття. Наука, освіта, виробництво долають національні кордони держав і забезпечують їх 
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інтеграцію до міжнародної економіки. Змінюються механізми формування вартості продукції. Для того, 

щоб приймати участь в таких процесах і отримувати вигоду, Україна повинна мати належний рівень 

освіти, технічного та технологічного розвитку. 

Ось чому вітчизняні вчені постійно намагаються сформулювати і обґрунтувати національні освітні і 

інноваційні пріоритети, знайти дієві механізми залучення та ефективного використання інновацій у всіх 

галузях економіки. 

В останні десятиліття підприємства усіх галузей економіки вимушені звертати особливу увагу на 

економію витрат енергоресурсів або витрат, пов'язаних зі споживанням енергії. Енергія, яка стала скла-

дати значну вартість в бізнесі, стала ключовим аспектом управління. Енергія завжди була ресурсом, не-

обхідним для виробництва, тепер вона стала визнаватися одним з основних джерел витрат, яке заслуго-

вує на особливу увагу, як будь-який інший дорогий ресурс.  

Концепція енергетичного менеджменту [9], що розвивається останнім часом, має на увазі управління 

енергетичними ресурсами, як будь-якими іншими виробничими ресурсами, з метою зниження витрат підп-

риємства шляхом покращення енергетичної ефективності і зниження енергоємності продукції або послуг. 

Але відомо, що скорочення енергетичних витрат це лише вершина айсбергу, під назвою ефективний 

менеджмент, і ключове слово тут ресурс, а краще – ресурси.  

Відомо, що ресурсами, в глобальному сенсі, є все, що можливо використати для виробництва з ме-

тою задоволення потреб людини, тому обмежуватися поняттям енергетичний менеджмент на шляху до 

задоволення окремих або глобальних потреб людини (людства) є напівмірою.  

З огляду на вищевикладене, провівши відповідні дослідження і аналіз інформаційних джерел [2, 3, 

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10] вважаємо за потрібне ввести такі поняття, як «Енергоресурсний менеджмент», «Енер-

горесурсний сервіс» та створити факультети энергоресурсного менеджменту, кафедри энергоресурсного 

менеджменту, освітні програми і дисципліну енергоресурсний менеджмент. Бажано запровадити, навіть, 

таку спеціальність в межа галузі знань 13 Механічно інженерія виходячи з того, що вищезгадані поняття 

є міжгалузевими, і такими, що здатні визначити і задовольнити потреби економіки України, громадян 

країни у підвищенні ефективності усіх взаємозалежних процесів. 

На думку авторів статті, вищенаведеним поняттям можливо надати наступне визначення та тлумачення: 

Енергоресурсний менеджмент – це процес планування, забезпечення, реалізації та контролю вико-

нання заходів, розроблених з метою координації природних, людських, фінансових, енергетичних, тех-

нологічних та інших ресурсів, задля збільшення прибутку (скорочення витрат) організації. 

Енергоресурсний сервіс – це комплекс організаційних, технологічних, енергоресурсозберігаючих та 

інших заходів, спрямованих на скорочення замовником енергоресурсного сервісу витрат під час вироб-

ництва продукції (надання послуг) у порівнянні з витратами, за відсутності таких заходів. 

Якщо енергоресурсний менеджмент це глобальний координаційний процес, то енергоресурсний 

сервіс – це послуга, а, як відомо, процес без механізмів реалізації його мети (наукового обґрунтування, 

розробки кваліфікаційних вимог для майбутніх фахівців і порядку їх підтвердження, освітньої програми 

для навчання кадрів, а також відповідної послуги, як кінцевої точки задоволення потреб) це не процес, а 

декларація його наявності. 

Що стосується енергоресурсного сервісу як послуги, його об'єктами повинні бути підприємства, ус-

танови, організації (усіх форм власності), а також окремо промислові машини, промислове обладнання, 

спецтехніка, транспортні засоби, їх комплекси або елементи (частини), які перебувають у державній, ко-

мунальній або приватній власності і за якими органом виконавчої влади, до сфери управління якого на-

лежить замовник енергоресурсного сервісу (щодо об'єктів державної власності), виконавчим органом мі-

сцевої ради або місцевим органом виконавчої влади (щодо об'єктів комунальної власності), іншим упов-

новаженим керівним органом (щодо об'єктів приватної власності) прийнято рішення щодо закупівлі ене-

ргоресурсного сервісу. 

Необхідність формування такого напрямку освіти як енергоресурсний менеджмент диктує сам час. 

Розвиток суспільства та демографічна криза супроводжуються постійними змінами балансу з одно-

го боку – кількості та якості благ, здатних задовольнити все зростаючі потреби людей, а з іншого – вимог 

щодо використання ними відповідних знань та умінь, що зрештою істотним чином впливає на рівень ро-

звитку країни, національної безпеки та добробуту населення. 

У світі постійно відбувається підвищення вимог не лише до стандартів якості життя та освіти, а і до 

умов забезпечення їх гідного рівня. Останнє, зокрема, виявляється в тім, що нині відбувається подальша змі-

на домінуючих якостей індивіда – замало мати фізичну силу, необхідно бути інтелектуально розвиненою і 

освіченою особистістю, уміти використовувати набуті знання й уміння. Саме тому «приблизно 2/3 батьків 

погоджуються нести серйозні фінансові витрати для того, щоб дати своїм дітям якісну вищу освіту» [10]. 

Цитуючи наукові джерела [10, с. 314] «Рівень та якість життя населення істотною мірою залежать 

від доступності і якості освітніх послуг. І хоча освічені люди значно рідше потрапляють в тенета біднос-

ті, однак, як виявляється, наявність освіти (в т.ч. вищої) не завжди є гарантом добробуту, про що наочно 

свідчить таке – Україна належить до країн з доволі високими рівнями бідності та освіти (майже все насе-
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лення відповідного віку отримує базову, і близько його половини – вищу освіту). Відтак, «набуття освіти 

не гарантує безбідного життя, що обумовлює наступну ланцюгову реакцію: зниження престижу освіти → 

скорочення інтересу до неї → погіршення інтелектуального рівня населення → економічний та культур-

ний спад країни. Крім того, страждає і сама система освіти, яка (передусім через брак фінансових ресур-

сів) нині має застарілу матеріально-технічну базу, дефіцит висококваліфікованих кадрів тощо». 

Протягом останніх 20 років випускники ЗВО часто самостійно вирішують проблеми, пов'язані з 

працевлаштуванням після завершення навчання. Непередбачуваність ринку праці, відсутність повної ін-

формації про вакансії, надлишок випускників деяких спеціальностей призводять до того, що молодий 

фахівець встає на облік в службі зайнятості або ж сам, використовуючи свій творчий хист шукає роботу; 

нерідко він змушений влаштовуватися на роботу не за фахом і перекваліфіковуватися, що веде до втрати 

як його особистих коштів, так і коштів держави та роботодавця. 

Все це дає підстави вважати, що проблема зайнятості молодих фахівців в найближчій перспективі 

буде залишатися актуальною в загальнодержавному масштабі. 

Обґрунтування щодо введення навчальної дисципліни «Енергоресурсний менеджмент» на те-

хнічних спеціальностях ЗВО.  

До складу технічних факультетів входять випускаючі кафедри. Реалізована багаторівнева підготов-

ка фахівців-інженерів бакалавр-магістр за різними спеціальностями. Для технічних спеціальностей є не-

обхідність готувати інженерів з поглибленим знанням проблем планування, забезпечення, реалізації та 

контролю виконання заходів, розроблених з метою координації природних, людських, фінансових, енер-

гетичних, технологічних та інших ресурсів, задля збільшення прибутку (скорочення витрат) організацій, 

що в стратегічній перспективі призведе до такого: 

а) підвищення рівня національної безпеки та глобальної конкурентоспроможності нашої держави; 

б) збільшення кількості студентів; 

в) працевлаштування і швидкої адаптації випускників (підвищення об'єктивної конкурентоспромо-

жності фахівця інженерної спеціальності); 

г) підвищення мотивації студентів і викладачів (взаємовигідне співробітництво); 

д) ефективного позиціонування ЗВО, як місця надання елітних професійно-освітніх послуг; 

е) акцентування в навчанні, в рамках освітньої програми, набуття студентами практичних навичок і 

умінь, шляхом застосування в навчальному процесі кейсів, ділових і рольових ігор, збільшенні частки 

індивідуальної та самостійної роботи, на залученні до навчального процесу практиків, вітчизняних і за-

рубіжних експертів і викладачів; 

ж) модульного принципу організації навчального плану, який дозволить гнучко адаптувати курс для 

різних категорій студентів, тим самим знижуючи ризик незатребуваності курсу. 

Кожен навчальний цикл дисциплін має у обов'язковій частині спеціальні освітні компоненти за 

освітньою програмою, що встановлюється вищим навчальним закладом. Це дає можливість розширення 

або поглиблення знань, умінь і навичок, що утворюють унікальність та інноваційність програми, дозво-

ляють студенту продовжити освіту на наступному рівні для досягнення кваліфікації (ступеня) бакалавра і 

магістра, отримати поглиблені знання та навички для успішної професійної діяльності. 

Програми спеціалізованої підготовки магістра для кожного профілю вводяться рішенням Вченої ра-

ди вищого навчального закладу за погодженням із замовником кадрів. Перший досвід, – це започаткова-

на у 2018 році на кафедрі технологій машинобудування та матеріалознавства магістерська освітньо-

наукова програма «Наскрізний інжиніринг машинобудівного виробництва», особливість якої полягає у 

послідовному поєднанні процедур конструювання деталей, розробки технологічних процесів їх виготов-

лення на верстатах з ЧПК й 3D принтерах, складання у вузли, агрегати, машини, експлуатації та утиліза-

ції, тобто у здійсненні наскрізного інжинірингу машинобудівного виробництва. Все це виконується через 

наскрізне використання рециклювальних технологій на усіх стадіях життєвого циклу машини, – з ураху-

ванням затрат енергії та ресурсів з найменшою шкодою навколишньому середовищу (з елементами енер-

горесурсного менеджменту). На цій освітньо-науковій програмі наші студенти мають змогу прийняти 

участь у академічній мобільності у рамках магістерської програми потрійних дипломів «Enter - Open East 

and Southeast Europe (ESEE-Region Master for Maintenance Engineering), проект № 17008 (навчання у Фін-

ляндії та Німеччині з отриманням магістерських дипломів). 

Поняття курсу "Енергоресурсний менеджмент" нерозривно пов'язане з поняттями енергія, ресурси, 

менеджмент, композиція яких розуміється як все, що можливо використати задля збільшення прибутку 

(скорочення витрат) організації. 

Мета курсу "Енергоресурсний менеджмент" – вивчення теоретичних і практичних питань діяльності 

організації в умовах жорсткої конкуренції як системи економічних, організаційних і правових відносин, 

набуття студентами практичних навичок у вирішенні складних технічних, технологічних та економіко-

організаційних задач, сформувати у студентів аналітичний склад мислення, необхідний під час вирішен-

ня економіко-управлінських завдань в області підприємництва на основі системного підходу до міжна-

родних, наукових, технічних, технологічних, правових, суспільно-економічних і приватних проблем, по-
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вного використання потенціалу підприємства і фінансових ресурсів, в сучасних світових політико-

економічних умовах, використання в подальшому отриманих знань для більш глибокого вивчення окре-

мих питань у сфері світового та державного управління ресурсами. Завдання дисципліни такі: 

– сформулювати понятійний апарат в умовах локальної і глобальної конкуренції; 

– розкрити сутність енергоресурсних стратегій та підприємницьких рішень в сучасних конкурент-

них та політико-економічних умовах; 

– викласти теоретичні основи і методологію енергоресурсного менеджменту, розкрити принципи 

формування та реалізації державної інноваційної політики, розкрити особливості інноваційної діяльності 

розвинутих країнах світу та основні напрямки вдосконалення інноваційної діяльності в окремих галузях 

економіки; 

– показити основні способи і методи вирішення технічних, технологічних та організаційних завдань 

на шляху від прогнозування нововведень до їх впровадження та комерційного використання; 

– розкрити основний зміст, показати цілі і завдання внутрішньо-організаційного забезпечення енер-

гресурсоефективного середовища серед працівників; 

– викласти основи формування культури виробництва та підприємництва, як найважливішої скла-

дової частини успішної та ефективної діяльності; 

– викласти особливості застосування тих чи інших видів і форм підприємницької діяльності; 

– показати рушійні сили конкуренції та методи оцінки конкурентоспроможності продукції (послуг); 

– розкрити сучасні правові аспекти впровадження інноваційних технологій. 

Дисципліна "Енергоресурсний менеджмент" має безпосередній зв'язок з усіма інженерними дисци-

плінами, а також з дисциплінами, що входять до навчальних планів, як «Правознавство», «Психологія», 

«Інформатика та інформаційні технології», «Економічна теорія», «Економіка підприємств», «Інвестиції 

та інвестиційна діяльність», «Фінанси і кредит», «Облік і аудит», «Статистика», «Менеджмент», «Марке-

тинг», «Основи підприємницької діяльності» ін. 

Висновки. Обґрунтовано потребу у започаткуванні викладання навчальної дисципліни «Енергоре-

сурсний менеджмент», а також створення відповідної освітньої програми. 
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АННОТАЦИЯ 

 

Цель. Обоснование необходимости введення новой учебной дисциплины на технических специаль-

ностях факультетов высших учебных заведений.  

 

Методика исследований. Анализ тенденций развития европейской системы образования с точки зре-

ния потребностей Украины в специалистах новой генерации.  

 

Результаты исследования. Обосновано новое направление в области образования. Определена по-

требность всех отраслей экономики в специалистах новой генерации.  

 

Научная новизна. Сформулированы новые базовые понятия и направление в области образования. 
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Практическое значение. Предложено начать преподавание учебной дисциплины «Энергоресурсный 

менеджмент», а также создание соответствующей учебной программы. 

 

Ключевые слова: образование, энергетика, ресурсы, управление. 

 

ABSTRACT 

 

Purpose. Justification of the need to introduce a new academic discipline in the technical specialties of faculties 

of higher educational institutions.  

 

The methodology. An analysis of the development trends of the European education system in terms of the 

needs of Ukraine in the specialists of the new generation.  

 

Findings. A new direction in the field of education is justified. The need for all sectors of the economy in the 

specialists of the new generation is determined.  

 

The originality. New basic concepts and directions in the field of education are formulated.  

 

Practical implications. It was proposed to start teaching the discipline "Еnergy and resource management ", as 

well as the creation of an appropriate curriculum. 

 

Key words: education, energy, resources, management. 
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